
* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ.

Die Umfrageergebnisse im Überblick 

1.1 Welche Wetterextreme und Naturgefahren erwarten Sie für das Jahr 2019 in Deutschland? (Antworten nach Bundesländern) 

Befragte 
Viel Regen / 
Überschwemmungen 

wenig Regen 
/ Trockenzeit 

viel Wind / 
Stürme 

wenig Wind 
viel Schnee 
/ Lawinen 

wenig 
Schnee 

viel Sonne / 
Hitzewelle 

viel Eis / 
Kältewelle 

keine 
Wetterextreme 
und 
Naturgefahren 

keine 
Angabe & 
Sonstige 

Deutschland / 
gesamt 

2039 37% 30% 46% 2% 30% 16% 54% 14% 12% 8% 

Baden-
Württemberg 266 35% 29% 41% 3% 34% 10% 57% 17% 12% 11% 

Bayern 318 33% 36% 42% 2% 40% 6% 54% 13% 11% 9% 

Berlin 88* 39% 28% 44% 6% 27% 17% 59% 14% 11% 8% 

Brandenburg 63* 29% 39% 42% 2% 18% 24% 57% 9% 14% 11% 

Bremen 17* 44% 26% 51% 8% 21% 13% 53% 15% 18% 0% 

Hamburg 44* 39% 25% 44% 2% 20% 22% 52% 11% 14% 7% 

Hessen 152 28% 41% 40% 1% 23% 23% 60% 12% 10% 7% 

Mecklenburg-
Vorpommern 

41* 58% 27% 68% 0% 29% 23% 64% 21% 0% 8% 

Niedersachsen 195 39% 25% 52% 3% 29% 16% 48% 16% 11% 7% 

Nordrhein-
Westfalen 

441 36% 29% 46% 3% 26% 19% 51% 11% 13% 8% 

Rheinland-
Pfalz 

101 42% 33% 51% 1% 27% 22% 63% 13% 11% 6% 

Saarland 25* 33% 18% 31% 3% 29% 19% 47% 15% 27% 4% 

Sachsen 104 49% 25% 48% 2% 40% 9% 46% 16% 11% 6% 

Sachsen-
Anhalt 

58* 46% 31% 50% 0% 28% 21% 45% 20% 21% 3% 

Schleswig-
Holstein 

71* 48% 24% 50% 0% 19% 16% 50% 9% 19% 10% 

Thüringen 55* 37% 31% 54% 0% 28% 18% 54% 14% 14% 8% 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

1.2 Welche Wetterextreme und Naturgefahren erwarten Sie für das Jahr 2019 in Deutschland? (Antworten nach Geschlecht) 
 

  Befragte 
Viel Regen / 
Überschwemmungen 

wenig Regen 
/ Trockenzeit 

viel Wind / 
Stürme 

wenig Wind 
viel Schnee 
/ Lawinen 

wenig 
Schnee 

viel Sonne / 
Hitzewelle 

viel Eis / 
Kältewelle 

keine 
Wetterextreme 
und 
Naturgefahren 

keine 
Angabe & 
Sonstige 

Deutschland 
/ gesamt 

2039 37% 30% 46% 2% 30% 16% 54% 14% 12% 8% 

männlich 991 36% 31% 41% 3% 27% 15% 51% 13% 14% 8% 

weiblich 1048 38% 30% 50% 2% 32% 16% 56% 14% 11% 9% 

 
 
1.3 Welche Wetterextreme und Naturgefahren erwarten Sie für das Jahr 2019 in Deutschland? (Antworten nach Alter) 
 

  Befragte Viel Regen / 
Überschwemmungen 

wenig Regen 
/ Trockenzeit 

viel Wind / 
Stürme 

wenig Wind viel Schnee 
/ Lawinen 

wenig 
Schnee 

viel Sonne / 
Hitzewelle 

viel Eis / 
Kältewelle 

keine 
Wetterextreme 
und 
Naturgefahren 

keine 
Angabe & 
Sonstige 

Deutschland 
/ gesamt 

2039 37% 30% 46% 2% 30% 16% 54% 14% 12% 8% 

18 bis 24 
Jahre 

187 30% 30% 38% 4% 16% 28% 50% 18% 12% 7% 

25 bis 34 
Jahre 

307 33% 31% 34% 6% 24% 17% 50% 18% 9% 10% 

35 bis 44 
Jahre 

298 35% 27% 41% 3% 25% 16% 50% 14% 14% 9% 

45 bis 54 
Jahre 

407 39% 31% 51% 2% 31% 15% 59% 13% 12% 8% 

55 Jahre und 
älter 

841 40% 31% 51% 1% 36% 12% 55% 11% 14% 8% 

 
 
 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

 
2.1 Vor welchen Wetterextremen und Naturgefahren haben Sie am meisten Angst? (Antworten nach Bundesländern) 
 

  

Befragte Dürre Erdbeben Erdrutsch Hagel Hochwasser Starkregen Sturm Sturmflut 

keine Angst vor 
Wetterextremen 
und 
Naturgefahren 

keine 
Angabe & 
Sonstige 

Deutschland / 
gesamt 

2039 23% 34% 13% 13% 26% 16% 32% 13% 15% 5% 

Baden-
Württemberg 

266 23% 31% 7% 20% 24% 16% 34% 10% 16% 5% 

Bayern 318 22% 33% 13% 18% 30% 15% 29% 10% 16% 7% 

Berlin 88* 22% 33% 19% 12% 28% 14% 27% 14% 20% 6% 

Brandenburg 63* 22% 28% 6% 7% 19% 26% 45% 17% 16% 8% 

Bremen 17* 23% 36% 11% 8% 18% 4% 19% 18% 19% 8% 

Hamburg 44* 21% 37% 15% 5% 25% 19% 16% 24% 13% 4% 

Hessen 152 29% 41% 16% 14% 29% 9% 33% 16% 11% 5% 

Mecklenburg-
Vorpommern 

41* 38% 26% 7% 26% 18% 18% 29% 18% 16% 2% 

Niedersachsen 195 28% 28% 11% 9% 30% 19% 41% 17% 10% 5% 

Nordrhein-
Westfalen 

441 23% 41% 14% 8% 22% 17% 32% 14% 16% 5% 

Rheinland-
Pfalz 

101 17% 35% 21% 16% 27% 16% 27% 14% 13% 4% 

Saarland 25* 17% 53% 11% 17% 39% 11% 25% 29% 7% 7% 

Sachsen 104 22% 28% 9% 16% 34% 18% 39% 7% 16% 3% 

Sachsen-
Anhalt 

58* 25% 16% 8% 21% 37% 19% 36% 0% 20% 5% 

Schleswig-
Holstein 

71* 18% 23% 12% 5% 22% 18% 27% 19% 17% 8% 

Thüringen 55* 22% 40% 20% 14% 28% 14% 30% 13% 20% 4% 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

2.2 Vor welchen Wetterextremen und Naturgefahren haben Sie am meisten Angst? (Antworten nach Geschlecht) 
 

  Befragte Dürre Erdbeben Erdrutsch Hagel Hochwasser Starkregen Sturm Sturmflut 

keine Angst vor 
Wetterextremen 
und 
Naturgefahren 

keine Angabe 
& Sonstige 

Deutschland 
/ gesamt 

2039 23% 34% 13% 13% 26% 16% 32% 13% 15% 5% 

männlich 991 22% 28% 9% 15% 24% 16% 28% 11% 19% 5% 

weiblich 1048 25% 40% 16% 12% 29% 16% 36% 16% 11% 5% 

 
 
2.3 Vor welchen Wetterextremen und Naturgefahren haben Sie am meisten Angst? (Antworten nach Alter) 
 

  Befragte Dürre Erdbeben Erdrutsch Hagel Hochwasser Starkregen Sturm Sturmflut 

keine Angst vor 
Wetterextremen 
und 
Naturgefahren 

keine Angabe 
& Sonstige 

Deutschland 
/ gesamt 

2039 23% 34% 13% 13% 26% 16% 32% 13% 15% 5% 

18 bis 24 
Jahre 

187 20% 34% 24% 10% 35% 8% 23% 22% 11% 7% 

25 bis 34 
Jahre 307 22% 29% 16% 10% 28% 11% 28% 11% 17% 8% 

35 bis 44 
Jahre 

298 22% 28% 12% 12% 26% 14% 29% 15% 17% 6% 

45 bis 54 
Jahre 

407 23% 32% 8% 12% 25% 17% 35% 12% 15% 6% 

55 Jahre und 
älter 841 

25% 39% 12% 16% 25% 21% 36% 13% 15% 4% 

 
 



 
 

  
 
 
 

* Bei einer Befragtenzahl unter 100 gelten die Ergebnisse nicht als repräsentativ. 
 

3. Welche Versicherungen sind für Sie als Eigentümer einer Immobilie am wichtigsten? 
 

  
  

Glasversicherung 
Haus- und 
Grundbesitzer-
Haftpflichtversicherung 

Hausratversicherung 
Naturgefahren- / 
Elementarschadenver
sicherung 

Rechtsschutz
versicherung 

Wohngebäude-
versicherung 

keine der 
Genannten 

weiß nicht / 

Befragte keine Angabe 

Deutschland 
/ gesamt 

826 10% 37% 55% 36% 20% 76% 1% 6% 

18 bis 24 
Jahre 

62 13% 32% 40% 6% 29% 32% 2% 25% 

25 bis 34 
Jahre 

90 11% 37% 51% 26% 21% 47% 2% 14% 

35 bis 44 
Jahre 

113 12% 34% 55% 29% 17% 72% 4% 1% 

45 bis 54 
Jahre 

180 7% 34% 59% 37% 19% 83% 1% 4% 

55 Jahre und 
älter 

381 10% 39% 57% 45% 19% 87% 0% 3% 

 
 
3. Welche Versicherungen sind für Sie als Mieter einer Immobilie am wichtigsten? 
 

  

  

Glasversicherung Hausratversicherung 
Naturgefahren- / 
Elementarschadenver
sicherung 

Private 
Rechtsschutz
versicherung 

Wohngebäude-
versicherung 

keine der 
Genannten 

weiß nicht / 

Befragte Haftpflichtversicheru
ng 

keine Angabe 

Deutschland 
/ gesamt 1159 

8% 63% 10% 66% 32% 12% 7% 8% 

18 bis 24 
Jahre 

109 6% 37% 10% 43% 26% 14% 8% 24% 

25 bis 34 
Jahre 

197 5% 54% 4% 60% 27% 13% 8% 11% 

35 bis 44 
Jahre 

179 6% 65% 9% 65% 32% 12% 8% 8% 

45 bis 54 
Jahre 

221 8% 63% 14% 67% 27% 14% 6% 7% 

55 Jahre und 
älter 

451 12% 74% 11% 74% 38% 11% 5% 4% 




